

回顾2012  
展望2013

## 中央农村工作会议解读

## 农民增收：千方百计拓渠道

解读：农业部部长 韩长赋

采访：本报记者 乔金亮

“中央农村工作会议把确保粮食安全和主要农产品有效供给放在重要位置加以强调，释放出了强烈信号。”农业部部长韩长赋说，对于有着13亿多人口的中国来说，吃饭问题无论何时都是头等大事，要把饭碗牢牢端在自己手中。“这就要求我们必须坚持不懈地加强农业综合能力建设，对重要农产品品种进行战略平衡，着力强化农产品市场调控，切实保障重要农产品有效供给。”

今年以来，我国农业生产继续保持良好势头。粮食生产实现“九连增”，连续五年稳定在10500亿斤以上，棉油糖、果菜茶、肉蛋奶等主要农产品全面增产，为保持经济平稳较快发展提供了有力支撑。

“不过，当前主要农产品供给呈现总量基本平衡、结构性紧缺的特点。随着人口总

未来农民人均纯收入每年需实际增长7%左右，须千方百计拓宽农民增收渠道，稳定增加经营性收入和工资性收入，创造条件增加财产性、转移性收入”。

量增加、城镇人口比重上升、居民消费水平提高、农产品工业用途拓展，我国农产品需求持续刚性增长。确保粮食安全、提高农业综合生产能力面临新挑战。”韩长赋说，农业生产进入高投入、高成本阶段，要提高农业比较效益、保护农民生产积极性，迫切要求健全农产品价格支持保护制度，发展适度规模经营和农产品精深加工，加快培育专业大户、家庭农场等新型经营主体，使务农种粮有收益、不吃亏、得实惠。今后要培养造就一亿左右的高素质农业生产经营者，确保农业发展“后继有人”。

中央农村工作会议强调，始终把增加农民收入作为“三农”工作的核心，推动农民生活水平向全面小康目标迈进。韩长赋说，中央提出2020年城乡居民收入比2010年翻

一番，这意味着未来农民人均纯收入每年需实际增长7%左右。农民收入增幅已连续3年超过城镇居民。从收入构成看，农民收入结构已经发生了明显变化，2011年家庭经营收入占比已下降到46.2%，工资性收入占比上升到42.5%，而财产性收入和转移性收入共占比仅为11.3%。实现农民收入倍增目标，必须适应农民收入结构变化，千方百计拓宽增收渠道，稳定增加经营性收入和工资性收入，创造条件增加财产性收入和转移性收入。

谈到具体增收途径时，韩长赋表示要坚持多措并举。一是挖掘农业内部增收潜力，积极引导农产品市场和价格，推动最低收购价、临时收储价合理提高，延伸农业产业链条，提高农业效益。二是加快发展农村二、

三产业，引导乡镇企业转型升级，实施主食加工业提升行动，加快发展农产品加工业和休闲农业。三是完善现代农业产业体系，提高农民在产业链条中的收益分配比例，实现龙头企业与农民共舞共富，让广大农民共享现代化成果。

中央农村工作会议再次强调了“四化同步”。韩长赋表示，要推进“四化同步”，必须做到“两个加快”，一是加快转变农业发展方式，注重农业发展的质量和效益，使农业发展更多依靠科技进步、设施装备改善、劳动者素质提高驱动，更多依靠“四化”良性互动，增强农业市场竞争能力和可持续发展能力；二是加快农业的组织和制度创新，在坚持和完善农村基本经营制度的基础上，培育新型农业经营主体，构建集约化、专业化、组织化、社会化相结合的新型农业经营体系。

“当前，相对于工业化、城镇化、信息化，农业现代化明显滞后，是实现现代化的短板。”韩长赋说，坚持“四化同步”，关键是坚持工业反哺农业、城市支持农村和多予少取放活的方针，充分发挥工业化的支持反哺作用、信息化的引领提升效应和城镇化的辐射带动功能，推动传统农业向现代农业跨越。

韩长赋说，从农业部门来讲，要始终坚持把促进增粮增收作为农业农村经济工作的核心目标任务，作为农业部门的首要职责，自觉从经济社会发展全局出发谋划工作、夯实农业基础。

## 今年

农业部在全国开展农业科技进村活动，全国有70万名农业科技人员深入生产一线，共培训基层农技人员、合作社负责人、种养大户和普通农民超过9000万人次，推介农业主导品种160个、主推技术100项，推进了农业科技快速进村。



## 目前

第一批76个国家农业产业化示范基地基本涵盖了粮食等主要农产品和“菜篮子”产品，聚集了规模以上龙头企业4000多家，辐射带动1680万农户，吸纳就业137万人，为县域经济发展培养了重要支柱。



## 截至目前

农民专业合作社转入的土地面积达4488万亩，占全国耕地流转总面积的16.4%；提供产加销一体化服务的合作社约占49.8%；有6007家合作社在63个大中城市设立9591个直销店（连锁店），销售收入达83.3亿元。



## 记者观察

如何确保  
农业发展“后继有人”

乔金亮

当前已经到了通过创新农业经营模式，以加快建设现代农业、增强农村发展活力的新历史时期。

要充分尊重农民自主经营权，最大限度保护耕地资源和农民土地权益。

中央农村工作会议明确提出，明年农业农村工作的目标任务是“保供增收惠民生，改革创新添活力”。要实现这一目标任务，必须加大创新力度，进一步增强农村发展活力。

以家庭联产承包为基础、统分结合的双重经营体制是农民群众的伟大创造，极大解放和发展了农村生产力。经过30多年尤其是近10年的发展，农业农村工作发生了很大的变化，如何创新农业生产体制机制成为一个新的课题。

一方面，农村土地、资金等生产要素加速外流，农业兼业化、农村空心化、务工老龄化等日趋明显，农村面临“谁来种地”的难题。另一方面，农村分工分业深化，各类新型经营主体快速成长，亟待明确其发展定位和空间。

近年来，国家从生产经营、农业社会化服务到农村公共服务、乡村治理等领域体制机制不断创新。如加快推进农村土地承包经营权流转管理和服务体系建设，探索建立严格的工商企业租赁农户承包耕地准入制度。再如，培育新型农业经营主体，加大对种养大户、家庭农场、专业合作社和农业产业化龙头企业等的扶持力度。可以说，目前已到了通过创新农业经营模式，以加快建设现代农业、增强农村发展活力的新历史时期。要着力培育新型经营主体，确保农业发展“后继有人”；同时要着力发展多元服务主体，构建新型农业社会化服务体系，努力为农民提供全方位、低成本、便利高效的生产经营服务。

创新带来了“三农”发展的活力，但值得注意的是，创新农业生产经营体制要尊重农民的自主经营权，农户是土地承包经营的主体，不能限制或强制农民流转承包土地。要立足人多地少的基本国情，在坚持土地用途管制和农地农用的前提下推进改革，最大限度地保护耕地资源和农民的土地权益。要根据法律规定，切实保护农民的土地承包经营权、宅基地使用权、集体收益分配权。

农村工作不能就“农”说“农”，构建新型的工农城乡关系是进一步激活农村的着力点。未来，要在城乡一体化发展的指导下，加快推进城乡基本公共服务均等化，促进城乡要素平等交换，才能让公共财政的阳光更广地照耀农村，才能让农村发展迸发出更大的活力。

## 粮食增产：根本出路在节水

解读：水利部农村水利司司长 王爱国

采访：本报记者 张雪

这次中央农村工作会议明确提出，要加大力度支持水利为重点的农业基础设施建设，用好足支持水利改革发展的各项政策，落实气象为农服务和防汛抗旱减灾各项措施，强化农业物质技术装备，努力降低灾害损失。“但是，我国农田水利建设依旧滞后。”王爱国指出，“目前我国农业灌溉年均缺水约300亿立方米。随着我国人口的不断增加和经济社会的持续发展，水资源短缺对农业发展的约束越来越大。要实现国家新增1000亿斤粮食生产能力，关键在于水，最

要实现国家新增1000亿斤粮食生产能力，关键在于水，根本的出路在于节水。要确保2013年底前完成基层水利服务机构建设，全面提高基层水利服务能力和平管理水

根本的出路在于节水。”

王爱国表示，落实中央农村工作会议精神，需要不断完善农田灌排工程体系。尽快完成《全国灌溉发展总体规划》，平衡水土资源，科学确定灌溉发展规模、空间布局和发展模式。加快实施大中型灌区续建配套与节水改造、大中型灌溉排水泵站更新改造和新增千亿斤粮食能力建设规划，继续扩大小型农田水利重点县范围，加快以现代化灌排渠系、雨水集蓄利用工程和河塘清淤整

治等为重点的小型农田水利设施建设，促进旱涝保收高标准农田建设。

王爱国表示，加强农田水利建设，还要大力度发展节水灌溉，提高灌溉用水效率。认真贯彻落实《国家农业节水纲要(2012—2020年)》，以东北、西北、黄淮海地区为重点大力推广普及低压管道输水、喷灌、微灌等高效节水灌溉技术，全面实施东北四省区节水增粮行动，加快推进西北、黄淮海规模化发展高效节水灌溉，促进现代农业发展。“十二五”期间，新增节水灌溉工程面积1.95亿亩，力争新增高效节水灌溉工程面积1亿亩。“要落实最严格的水资源管理制度，推进农业灌溉用水总量控制和定额管理，实行科学灌溉。”

在强化基础设施建设的同时，王爱国强调，要加快推进基层水利服务体系项目建设，确保2013年底前完成基层水利服务机构建设任务，加大对农民用水合作组织和抗旱服务队、水利科技推广队伍、灌溉试验站等专业化服务队伍的扶持力度，全面提高基层水利服务能力和平管理水平。“为农业再夺丰收、农民持续增收和经济社会又好又快发展提供有力支撑和保障。”

## 链接

## “三农”的黄金十年

10年来，粮食生产实现“九连增”，农民增收实现“九连快”，农村民生有了大改善。

10年间，中央连续发布了9个以关注“三农”为主题的一号文件，抓住粮食增产、农民增收、农业增效这几个核心环节，为解决“三农”问题探索出一条科学有效的路径。

这10年，是农业发展最快、农村面貌变化最大、农民得到实惠最多的10年，“三农”发展迎来了又一个“黄金期”。

农村社会事业取得突破性进展。农村学生开始接受真正意义上的免费义务教育，农民看病就医得到基本保障，农民养老方式正在经历重大转变，农村困难群众基本生活得到有效救助。

农村基础设施建设稳步推进。10年来，全国新建改建290万公里农村公路；解决3.96亿农村人口的饮水安全；首次开展农村危房改造，1020万户从中受益。

“三农”投入逐年扩大。10年间，中央财政“三农”投入累计超过6万亿元，“三农”投入年均增长21%，其占财政支出的比重从13.7%提高到19.2%。（乔金亮）

下图 12月21日，居民在廊坊市广阳区金泰小区社区蔬菜店内购买新鲜上市的蔬菜。

河北省廊坊市广阳区建立由果蔬种植专业户组成的专业合作社实现“农社对接”，让居民享受到比超市便宜30%的蔬菜价格，真正让社区居民吃上放心菜。

新华社记者 李晓果摄



上图 12月22日，在湖北省秭归县郭家坝镇烟灯堡村，收购商在对脐橙分级装箱。

近日，三峡库区湖北省秭归县脐橙进入收获期，当地果农抓紧时机采收脐橙。2012年，全县脐橙种植面积达25万亩，预计总产量24.5万吨。

王家满摄（新华社发）